

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.451.

Madrid.—Domingo 8 de Febrero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Los Reyes en Sevilla

### Incendio en las habitaciones del Sr. Dato

De paseo.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) A las diez de la mañana montaron en un automóvil los Reyes y los Príncipes de Battenberg, marchando por el paseo de las Delicias hasta el de Palermas.

Desde allí fueron a la Corta de Tabla y pasaron a pie largo rato por la orilla del canal.

#### Visita al torpedero núm. 2.

Por la escalinata de San Telmo bajaron los Reyes y los Príncipes, y montando en una lancha automóvil de las obras del puerto pasaron a la orilla opuesta, donde está anclado el torpedero número 2, con objeto de visitarlo.

Las fuerzas del barco formaron, tributando los honores de ordenanza.

Al tener noticias los vecinos del barrio de Triana de la visita de los Reyes al torpedero, se aglomeró un gentío enorme en la orilla, aclamando a los Soberanos.

La visita tenía por objeto que S. M. la Reina conociera el torpedero.

La visita fue detenida, saludando S. M. el Rey a toda la oficialidad.

A las doce y media regresaron al Alcázar, entrando por la puerta del patio de Bandera y dirigiéndose a los jardines, donde se hallaban paseando la Princesa Metternich y la condesa del Puerto.

#### Audiencias.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al ex alcalde señor conde de Alcón, agregado militar a la Embajada de Rusia, y al ex diputado por Huelva Sr. Tejero.

También recibió al profesor de la Escuela del Avemaría, de Huelva, D. Manuel Siurot, con quien trató de asuntos pedagógicos.

#### El Presidente del Consejo.

El Sr. Dato permaneció toda la mañana en Capitanía.

A las doce montó en el automóvil con el marqués de Casa Mendator, dirigiéndose al Alcázar para despachar con S. M.

A la una de la tarde ha comenzado la firma.

El Sr. Dato almorzará después con los Reyes.

#### Dato y los periodistas.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros, al recibir a los periodistas, les manifestó que había conferenciado por teléfono con los ministros de la Gobernación y Guerra.

El primero le dijo que los periódicos madrileños, al dar cuenta de su llegada a Sevilla, decían que el Sr. Dato había sido recibido fríamente.

—Yo no he notado esa frialdad—dijo el señor Dato—, pues los conservadores que no pudieran acudir a la estación se apresuraron a dejar tarjeta en Capitanía. Con esto de mi recibimiento pasa algo parecido a lo que por ahí se dice de los disgustos que existen entre los conservadores y de que yo no cuento con la confianza de éstos.

Si así fuera, no estaría yo al frente del partido, pues me parece que con la ayuda de los conservadores gobierno.

Sensible es que algunas personalidades se hayan separado del partido; pero esto no quiere decir que los conservadores no estén al lado del Gobierno.

Los periodistas preguntaron al Presidente sobre lo que se dice había manifestado Maurín respecto a la publicación de un Manifiesto haciendo declaraciones políticas.

El Sr. Dato contestó que no lo creía.

También le preguntaron si aceptaría el banquete que organizan los conservadores.

El Presidente del Consejo dijo que era enemigo de los banquetes; pero aseguró que asistiría a él en el caso de que los conservadores lo creyeran necesario.

Después el Sr. Dato dijo que no tenía noticias de interés de Marruecos.

Agregó que estaría en Sevilla hasta el fin de la jornada regia, creyendo que ésta finalizará a mediados de mes, y añadiendo que acompañará a los Soberanos en su regreso.

Dijo que los Príncipes de Battenberg regresarán esta noche a Madrid.

## FIRMA REGIA

SEVILLA. (Sábado, tarde.) A las tres y media de la tarde terminó el Sr. Dato el despacho y firma con S. M.

Firmó el Rey los siguientes decretos:

**PRESDENCIA.**—Resolviendo seis competencias entre la Administración y la autoridad judicial.

**GOBERNACION.**—Autorizando al ministro para el arriendo en Madrid de un local destinado al servicio de Giro postal.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Disponiendo que D. Fermín Calbetón pase a otra sección de la Comisión general de codificación.

—Nombrando vocal de la misma Comisión a D. José María Gadea Orozco, catedrático de la Universidad de Valencia.

**FOMENTO.**—Disponiendo cesen en sus cargos de comisarios regios y presidentes del Consejo de Fomento en Gerona, Cáceres y fin Rodas y D. Antonio Garrigas, D. Serramiente.

—Nombrando para estas vacantes a don Fernando Casadevall, D. Francisco Muñoz y D. Ugaldo Fernández.

—Ascendiendo a ingeniero jefe de segunda

#### Combatiendo el siniestro.

Se presentaron los hijos del capitán general en la parte del edificio incendiada, y con gran serenidad comenzaron a dar órdenes para atajar el fuego.

Ya las llamas habían atravesado los techos de las habitaciones.

Prontamente llegaron retenes de los regimientos de Infantería de Soria y de Granada, mandados por los oficiales de guardia.

A los pocos momentos se presentaron los bomberos conduciendo dos carretes.

Echufaron las mangas y atacaron los bomberos el fuego, consiguiendo localizarlo rápidamente y reducir el siniestro al ala izquierda del edificio, donde tenía sus habitaciones el Presidente del Consejo.

#### Documentación salvada.

Cuando a las nueve y media empezaron los bomberos dos bombas y empezaron a combatir el siniestro, habían tomado las llamas gran incremento y ardía el desván situado sobre las habitaciones del Sr. Dato.

Precipitadamente se acudió a salvar la documentación presidencial, que estaba en la antecámara.

Después fueron evacuados los muebles de todas las habitaciones de aquel departamento.

#### Contemplando el fuego.—La dirección de los trabajos.

Mientras se realizaban los trabajos de extinción se encontraban contemplando el humo y las llamas desde la galería alta del edificio el Sr. Dato, el capitán general y los demás invitados a la comida.

El capitán de Ingenieros D. Mario de la Escosura pasaba casualmente por Capitanía general, y se hizo cargo de la dirección de los trabajos de extinción del fuego.

#### Conteniendo al público.

Poco después llegaron una sección de Ingenieros y fuerzas de la Guardia Civil, que formaron cordón, conteniendo al público, que pugnaba por acercarse al edificio.

#### Los que acudieron.

A Capitanía general fueron acudiendo las autoridades civiles, el gobernador militar, el comandante general de Ingenieros, los oficiales de Estado Mayor, infinidad de jefes y oficiales y también numerosos políticos, pues la noticia del fuego corrió como reguero de pólvora a todas partes, produciendo gran alarma.

#### Después del fuego.

A las diez y media de la noche quedó apagado el fuego.

El techo de las habitaciones del departamento que ocupaba el Sr. Dato presenta grandes grietas, temiéndose que se derrumbe.

Cuando los invitados comprendieron que el peligro había terminado reanudaron la comida, volviendo al comedor mismo, donde fué servido el café.

#### Dice el Presidente.

A las once de la noche recibió el Sr. Dato a los periodistas.

Les manifestó que nada de particular ocurrió, y que había pedido comunicación con el ministro de la Gobernación para darle cuenta de este pequeño incidente.

Agregó en tono jovial: —Habrán visto ustedes que la alarma ha sido grande, pero ha carecido de importancia. Esta noche dormiré el Sr. Dato en la habitación del capitán general.

#### Los Príncipes de Battenberg.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el expreso marcharon a Madrid los Príncipes de Battenberg.

Para despedirlos acudieron a la estación el Rey y el personal palatino, el capitán general y las demás autoridades.

El Rey regresó seguidamente al Alcázar, acompañado de los palatinos.

#### Viaje suspendido.

En vista del mal estado de la carretera ha sido suspendido el proyectado viaje del Rey a Huelva en automóvil.

#### Médico de cámara.

Ha llegado a Sevilla el médico de la Casa Real, doctor Alabern.

#### El Rey pide noticias.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) Desde el Alcázar llamaron por teléfono a Capitanía general diciendo que el Rey pedía noticias del incendio.

Se dijo al Rey que había terminado el fuego, no habiendo que lamentar más que la alarma y las molestias consiguientes.

#### A descansar.

A las doce y media se retiró el Sr. Dato a descansar.

El fuego había quedado extinguido totalmente, no habiendo temor de que se reprodujera.

#### La Asociación de Ferroviarios.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) El presidente de la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles visitará mañana al Sr. Dato con objeto de acordar la fecha en que se procederá a la colocación de la primera piedra del edificio que se construirá para domicilio de dicha Asociación.

A este acto asistirá el Rey.

El ministro de la Gobernación confirmó anoche que, según le había dicho el Sr. Dato, estando éste cenando en la Capitanía general se inició un incendio en sus habitaciones.

El servicio de incendios acudió rápidamente, consiguiendo dominar el siniestro.

Este y el agua arrojada por las mangas causó algunos deterioros en la habitación, teniendo necesidad el Sr. Dato de instalarse en otras.

## EL CONFLICTO MARITIMO EN BILBAO

### Nota oficiosa de los navieros.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Prensa local publica una extensa nota oficiosa de la Asociación de Navieros, explicando las gestiones sobre la reclamación de aumento de sueldo interpuesta por los capitanes, oficiales y maquinistas.

Dicen en la nota que el 23 de diciembre se dirigieron éstos a la Asociación de Navieros solicitando que se les concedieran los siguientes sueldos: capitanes, de 500 pesetas; piloto primero, de 275; piloto segundo, de 200; maquinista primero, 400; maquinista segundo, 275, y maquinista tercero, 200.

La Asociación de Navieros contestó ofreciendo estudiar el asunto, animada de los mejores deseos, y resolver durante todo el mes de enero.

Al efecto, en 30 de enero accedió a aumentar los sueldos en la siguiente forma:

Primero. Se mantienen los sueldos actuales y se concede un tanto por ciento sobre el dividendo repartido a sus accionistas por cada Compañía, igual al tanto por ciento que el dividendo signifique respecto del capital de cada una y distribuble entre la tripulación de sus buques, como lo consideren oportuno las clases. Así, si el dividendo repartido es el 5 por 100 sobre el capital de la Compañía, la tripulación tendrá derecho al 5 por 100 de ese 5 por 100.

Segunda. Para el caso de que no fuera aceptada la anterior proposición, se proponen los siguientes aumentos de sueldos para las clases que se mencionan de los buques de más de 1.000 toneladas no dedicados exclusivamente al cabotaje nacional:

Viajes a Europa: capitán, 450 pesetas; piloto primero, 250; idem segundo, 175; maquinista primero, 375; idem segundo, 250; idem tercero, 175.

Viajes a América: Capitán, 500; piloto primero, 275; segundo, 200; maquinista primero, 400; segundo, 275; tercero, 200.

Por su parte, los capitanes y maquinistas no dieron importancia a la primera proposición y modificaron su petición primera agravándola, pues creaban una nueva tarifa más elevada para determinadas navegaciones.

Los navieros volvieron a contestar en otra entrevista, diciendo que, dado el estado actual de los fletes, no podían acceder a todas las pretensiones; pero que en su deseo de arreglar el asunto, estaban dispuestos a conceder la mitad del aumento pedido desde ahora, y la otra mitad cuando el flete Cardiff-Barcelona se cotizara a 10 chelines la tonelada.

Los representantes de los capitanes y maquinistas reconocieron que era razonable la proposición que se les hacía; pero dijeron que no podían aceptarla porque sabían de antemano la actitud intransigente de sus representantes.

Se les indicó entonces la conveniencia de someter el asunto al arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

A esta proposición también opusieron una negativa, y terminaron declarando que se verían precisados a plantear la huelga, para demostrar su fuerza y conseguir del Gobierno, por ese medio, el éxito de determinadas peticiones.

Tal intransigencia y tales declaraciones obligaron a dar por terminada la entrevista, y fueron el fundamento del acuerdo de desentenderse y no continuar las gestiones, que adoptó la Asociación de navieros.

Todo esto se refiere únicamente al asunto concreto del aumento de sueldos, porque hay otros puntos en las peticiones que, por su importancia, merecen atención detenida.

### Gestiones del gobernador.

BILBAO. (Sábado, noche.) El gobernador civil, que habla anunciado para hoy su marcha a Madrid, ha suspendido el viaje en atención al conflicto náutico.

Llamó el gobernador a los presidentes de las Sociedades de capitanes y maquinistas.

Aquellos se negaron; pero ante la insistencia del gobernador ofrecieron consultar mañana a la Junta de asociados.

Después el gobernador dirigió análogo ruego a los navieros, quienes no dieron contestación concreta, diciendo que atemperarán su conducta a las circunstancias, si bien desean una solución de concordia.

### Una rectificación.

Entre los capitanes y maquinistas ha producido disgusto los términos de una información oficiosa publicada por los navieros.

En su consecuencia han dirigido al director general de la Marina mercante el telefonema siguiente:

«Habiendo publicado la Prensa un escrito firmado por el vicepresidente de la Asociación de navieros, en el que se afirma que el movimiento actual y las peticiones formuladas por capitanes, pilotos y maquinistas afecta a sus relaciones con esa Dirección general y Junta consultiva, protestamos ante V. E. de esa acusación, encaminada sin duda a malquistarnos con dichos centros, para los cuales no tenemos sino motivos de agradecimiento, sobre todo desde que V. E. dirige los destinos de la Marina civil. Insistimos en que el asunto es puramente económico, ajeno completamente a los fines indicados por los navieros.»

### La Compañía Echevarrieta.

La Compañía naviera de que es gerente el diputado republicano Sr. Echevarrieta, que no está asociada, cuando recibió las peticiones de capitanes y maquinistas respondió ordenando que fuesen despedidas las tripulaciones y amarrados los barcos que tiene en Bilbao.

### A Madrid.

El comandante de Marina marcha a Madrid, llamado por el Gobierno.

### También piden aumento.

La Sociedad de marineros y paleros ha solicitado para éstos aumento de sueldo en treinta pesetas mensuales, anunciando con declararse en huelga si no acceden los patronos.

### Telegrama de los navieros.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Asociación de Navieros ha dirigido un despacho al director de Navegación y Pesca marítima diciéndole que puede asegurar que los capitanes y maquinistas alegaron como única explicación para su intransigencia la necesidad que tienen de hacer acto de fuerza y unión para lograr el éxito en las peticiones que tienen planteadas, ya que hasta ahora la Junta consultiva de Navegación no les atiende, y que concretamente se refieren a pretensiones de su jurisdicción en las sumarias.

## MARRUECOS

### Varias noticias.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Han llegado a Tetuán los marqueses de Casa Davalillos y de Santa María de Silveira y el Sr. Martínez Campos.

Han mejorado mucho los jefes y oficiales de las fuerzas regulares, heridos en el último combate.

### Homenaje a un héroe.

Se ha acordado por un grupo de paisanos levantar un mausoleo en el cementerio, que perpetúe la memoria del comandante Cuevas. Se hará una suscripción con cuota máxima de cinco pesetas.

### JUSTAS QUEJAS

## Una carretera abandonada

Por razón de mis ocupaciones tengo que recorrer en automóvil, con suma frecuencia, la distancia que separa Calatayud (Zaragoza) de Guadalajara, y aunque parece lógico y natural que la carretera que pone en relación las dos primeras capitales de España, Madrid-Barcelona, pasando por otra tan importante como lo es Zaragoza, sea un acabado modelo de vías de comunicación, no es así, para desesperación de quien, como yo, tiene que recorrerla repetidas veces y para vergüenza de los llamados a facilitar la vida del ciudadano.

Confieso ingenuamente que mi equivocación ha sido completa, pues, además de estar muy medianamente cuidada la carretera en cuestión, se halla, literalmente hablando, plagada de badenes, que sustituyen, en forma tan deficiente como primitiva, a las alcantarillas, atarjeas y pontones que en la generación de los caminos medianamente construídos sirven para dar paso a las aguas que corren en dirección normal a la de la marcha.

Estos badenes (verdadero terror de los automovilistas), como todos sabemos, no son otra cosa que declives de la carretera, formando grandes baches para llenar el fin referido; constituyen siempre un serio obstáculo para toda clase de vehículos que por ella circulan; pero en esta época, de temporales y lluvias, llegan a formar, algunos de ellos, verdaderos arroyos, que imposibilitan totalmente la circulación de los medios más usuales de locomoción.

¿Sería posible la sustitución de los badenes por obras de fábrica que dijese algo más del adelanto nacional? Estoy segurísimo de que los cultos y dignos ingenieros de Caminos, encargados de la conservación de nuestras carreteras, verán una y mil veces estrellados sus plausibles esfuerzos y luminosas iniciativas ante la total falta de elementos con que dar forma y desarrollo a sus proyectos, pues no existe fuerza humana capaz de contrarrestar la frialdad e indiferencia de los Gobiernos que rigen nuestros destinos.

Pero lo expuesto es pálido e indiferente si se lo compara con lo que va usted a oír.

En los kilómetros 166,7 y 186,8 existen, desde hace la friolera de quince años!!!, dos puentes destruidos, que nadie se ha tomado la molestia de reedificar, sin duda porque en ese lapso de tiempo no se han podido reunir las ochenta y tantas mil pesetas que, según cálculo, podrían costar ambas obras.

El primero de dichos puentes se halla situado entre los pueblos de Arcos y Somarén, y cerca de la estación correspondiente al primer de aquéllos, y el otro entre Santa María de Huerta y Ariza, próximo al paso a nivel de la línea de Valladolid. ¡Son dos verdaderos monumentos de nuestra ideal administración! Y mientras las ciencias ocultas no resuelvan el problema, seguiremos vadeándonos en automóvil, fomentando de este modo el turismo y dándole al comercio hercúleo impulso; pero cuando la corriente no nos permita vadearla, seguramente algún caritativo aviador nos sacará del apuro y, remolotándonos por las aéreas regiones, nos hará ver otros hechos más escandalosos que los que motivan estos renglones.

Me entristece, señor Director, insistir sobre este tema, por cuya razón doy fin a esta carta, no sin hacer antes sinceros votos por que los hijos de Mahoma nos proporcionen, como antaño, mejores días.

Mis expresivas gracias por las molestias que le irrogo, y aprovecho esta ocasión para repetirme de usted afectísimo amigo y s. s. q. s. m. b.

ALFONSO MALLEN.

Calatayud, febrero, 1914.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
8 de febrero de 1864.

PARIS, 7. El Rey de Dinamarca ha visitado ayer, a pesar del temporal, toda la línea de defensa de Danewerke, acompañado del general Meza y de todo su Estado Mayor.

El Trene sigue helado; pero no lo suficiente para que pueda maniobrar la gruesa artillería.

Se han suspendido los trabajos de defensa. En la dirección de Messunde ha habido parte del día de ayer un tiroteo bastante nutrido; pero las noticias no señalan ninguna acción formal.

LONDRES, 7. Las comunicaciones telegráficas con Copenhague están interrumpidas, sin que se sepa la causa.

ALTONA, 7. Muchos despachos anuncian la toma de Messunde.

BERLIN, 6. El general en jefe, Wrangel, da parte de que los daneses han evacuado Schleswig sin esperar al ataque proyectado.

Dos Cuerpos de Ejército persiguen al enemigo en dirección a Hensburgo.

Los prusianos se han apoderado de mucha artillería.

### SOBERANOS Y PRINCPES

Los Reyes de Inglaterra a Rusia.

BERLIN. Dicen de San Petersburgo que cuando los Reyes de Inglaterra vayan el 9 de julio en su yate real a aguas de Finlandia, les esperarán allí a bordo del yate imperial el Zar y toda su familia.

Los Monarcas ingleses permanecerán allí tres días.

El Rey de Inglaterra y el Zar de Rusia conferenciarán ampliamente.

### DRAMA FAMILIAR

#### La extraña muerte de un niño

FLORENCIA. En la fonda La Cervia, y en una miserable habitación del último piso, habitaba Antonio Ferretti, que fué reporter del *Corriere d'Italia*, natural de Parma, y de treinta y un años de edad, y que ahora se halla sin colocación. Ferretti, con su mujer, Pia Martinelli, vivía allí desde hace tres meses, arrastrando una existencia de privaciones y miserias.

Parece que Ferretti es excesivamente celoso, y por tanto eran frecuentes las querellas entre los esposos.

Hacia media noche, mientras el marido y los cuatro hijos dormían, Pia Martinelli bajó a la puerta de la fonda para hablar con una amiga. La conversación se prolongó cerca de una hora.

Cuando volvió a su habitación, el marido, iritado, la golpeó. Espantada, ella huyó, refugiándose en otra habitación de la fonda, donde permaneció encerrada hasta la mañana siguiente.

Volvió al cuarto donde estaba el marido, pero esta vez acompañada de varios huéspedes.

Ferretti montó en cólera de nuevo, y como no podía golpear a la mujer por la presencia de los huéspedes, le ordenó que se marchara para siempre.

La pobre mujer, llorando, recogió sus ropas miserables y se dispuso a marcharse. Pero antes de partir pidió que la dejaran dar un beso a sus hijos.

Acercóse a la cama donde estaba el más pequeño, Lelio, lo levantó, pero al ver que inclinaba la cabeza lanzó un grito desgarrador: — ¡Está muerto!... ¿Qué has hecho, asesino?

Ferretti se incorporó en la cama y comprobó que el niño estaba muerto.

Los gritos de la infeliz madre trajeron a todos los huéspedes. También se presentaron unos agentes, que procedieron a la detención de Ferretti.

El cadáver del niño fué examinado por los médicos, quienes encontraron en él unas lesiones.

Se hacen varias suposiciones respecto a este trágico final del drama familiar. La suposición de un crimen ha sido rechazada hasta por la propia madre del niño. Se cree que la querrela entre marido y mujer haya alterado el espíritu de Ferretti, el cual, al permanecer solo en la habitación, se olvidó de la presencia del pequeño y al dar vuelta en el lecho ahogó a su hijo.

### De los Balkanes

La contestación de la Tríptica.

LONDRES. La contestación de la Tríptica a la nota inglesa sobre las islas del Egeo es favorable, en principio, a lo que en ella se propone.

Le echan y le llaman.

CONSTANTINOPLA. El corresponsal en esta población de «La Nueva Prensa Libre», de Viena, fué preso en la calle y embarcado en barco francés, que zarpó seguidamente con rumbo a Smirna y Marsella.

Enterado el embajador de Austria reclamó energicamente, y el Gran Visir ha telegrafado a Smirna ordenando se permita a dicho corresponsal volver a Constantinopla cuando quiera.

Diez millones de anticipo.

VIENA. Decididamente los Gobiernos de Austria e Italia harán al Príncipe Wied un anticipo de 10 millones, para que pueda hacer frente a los primeros gastos en Albania.

El viaje de Venizelos.

ATENAS. Como consecuencia de las gestiones realizadas por Venizelos en las poblaciones que ha visitado, se ha decidido que la evacuación del Pireo comience el día 1.º de marzo y termine el 31 del mismo mes.

### EL MATRIMONIO WOLFF

#### Esclarecimiento del drama en automóvil

ROMA. Dicen de San Remo que se ha hecho la luz por completo en el drama, misterioso al principio, ocurrido hace pocos días en las cercanías de la población, drama de que dimos cuenta.

Practicada la autopsia en el cadáver de Gigall, resulta que el disparo se hizo a quemarropa por la espalda, atravesando el proyectil el corazón de la víctima, produciéndole la muerte.

Por otra parte, se sabe que Wolff, de acuerdo con su compañera la Keller, mientras se hallaban los tres en el automóvil, registró los bolsillos a Gigall. Como éste se diera cuenta del hurto y amenazara con presentar denuncia tan pronto llegaran a San Remo, Wolff decidió suprimirle.

Wolff, que decía ser norteamericano, llamándose Langefeld Wolff, ha sido identificado, resultando ser Alberto Wolff, de veinteaños, natural de Thann. Es autor de una estafa de 16.000 marcos, y era buscado por la Policía alemana para responder de ese delito.

También se afirma que después ha cometido varios delitos en Francia.

Durante el paseo en automóvil, mientras dentro del carruaje iba su mujer con Gigall, Wolff estaba en el pescante con el *chauffeur*. Al llegar a la Aduana francesa hizo parar el automóvil, tomando asiento dentro de éste.

Poco después, el desgraciado Gigall caía herido mortalmente.

De la mujer de Wolff sábase que pertenece a una honorable familia de Stuttgart, y que hasta el verano último frecuentó las clases del Conservatorio.

En febrero del año anterior conoció a Langefeld Wolff, quien se hacía pasar por estudiante del Politécnico, y decía ser hijo de un rico alemán establecido en los Estados Unidos.

Langefeld se hizo novio de la muchacha, y a pesar de la oposición de la madre se casó en el otoño en Londres.

Los esposos permanecieron algún tiempo en Stuttgart, viviendo con la ayuda de la madre de ella.

En enero, Wolff anunció que su padre llegaría el 19 a Berlín.

Los esposos, con la madre de ella, se trasladaron a Berlín. Allí esperaron cuatro días; pero el viajero esperado no llegó.

Entonces Langefeld manifestó que tenía que salir para San Remo a causa de una herencia. Y partió, llevándose a la mujer.

Después la madre no tuvo más noticias de ellos. Las cartas que escribía le eran devueltas. Y escribió al alcalde de San Remo pidiéndole noticias; pero antes que llegara la contestación enteróse del horrible drama de que hablan sido protagonistas su hija y su yerno.

### La revolución en Haití

#### Hostilidad.

PUERTO PRINCIPE. La población ha acogido con hostilidad a los marinos yanquis que han desembarcado.

Témese que les acometa.

Sin embargo, es opinión unánime que los yanquis concluirán por imponerse.

Su misión es la de mantener el orden por todos los medios.

### HORROR AL GENERO HUMANO

#### Prefería a los animales

#### Y les deja su fortuna.

VIENA. En su propiedad de Miskolez, cerca de Viena, ha fallecido el Sr. Franz, Bizony.

Era conocidísimo en toda la región vie esa, por su originalidad.

Bizony, que tenía mucho dinero, sufrió un día una gran decepción amorosa.

Y decidió abandonar la vida mundana, donde había brillado, y retirarse a sus tierras. Durante doce años ha vivido solo, sin otra compañía que la de un viejo criado y la de numerosos animales domésticos.

Decía que los animales eran preferibles a las personas, porque no fingían ni engañan.

Sus vastas posesiones territoriales eran el paraíso terrestre de las bestias.

En su testamento, Franz Bizony ha legado toda su fortuna, consistente en casi un millón de coronas, a la ciudad de Viena.

Esta deberá construir y sostener con ella un asilo para los caballos viejos.

### COSAS FRANCESAS

En la Exposición de las mujeres pintoras.

PARIS. Hoy ha tenido lugar el barnizaje en la Exposición organizada por la Unión de mujeres pintoras.

Ha asistido mucho público.

### HACIENDO PROPAGANDA

#### Los efectos de la publicidad

NUEVA YORK. La publicidad aplicada a la religión no es una novedad en los Estados Unidos; pero hasta ahora nadie la había utilizado con tanto éxito como la secta de los «revividores»—una de tantas sectas que hay en Norte América,—que consiguió llenar iglesias en Chicago, Brooklyn y otras ciudades con una multitud que generalmente acostumbraba pasar los domingos en las tabernas.

Tres días antes se nombraron Comités de publicidad en todas las poblaciones importantes, y luego los periódicos publicaron largos anuncios con vistosas ilustraciones, en que se ponderaban las ventajas de frecuentar la iglesia los domingos.

Se enviaron además billetes de invitación a todas las familias, y hasta se recurrió a obtener el concurso de los taberneros.

Cada mañana los abastecedores de las casas, junto con las botellas de leche, los huevos, el pan y la carne, llevaban a los clientes unos manifiestos invitándolos a ir el 1.º de febrero a la iglesia.

También esos manifiestos se echaban en los buzones para cartas de las casas particulares.

A última hora se apeló además al teléfono. Todos los abonados recibieron una invitación telefónica.

El resultado ha sido tan lisonjero, que en Baltimore el cardenal Gibbons ha elogiado públicamente esa campaña de publicidad, y diciendo que los sacerdotes católicos debían imitarla.

En Brooklyn los asistentes se calculan en 500.000. En Chicago, donde generalmente sólo asisten 400.000 personas, por término medio a las iglesias, hubo una concurrencia de millón y medio de personas.

Dió el ejemplo el Presidente Wilson, que asistió con su señora a dos funciones.

En vista de este éxito se ha resuelto hacer propaganda para que el tercer domingo de octubre todos los norteamericanos, sin excepción, vayan a la iglesia.

Se confía en que una hábil campaña de publicidad logre la finalidad deseada.

### COSAS ALEMANAS

#### Guardias sindicalistas.

BERLIN. Un agente de Policía ha sido destituido y preso porque pretendía unir a sus camaradas en un Sindicato.

Centenas de compañeros suyos le han acompañado hasta la cárcel, en manifestación.

El suceso es comentadísimo.

### COSAS YANQUIS

#### Mal tiempo.

NUEVA YORK. El tiempo es horrible. El frío es espantoso, sobre todo en el Este y el centro de la Unión.

En Kansas han caído grandes nevadas, y los trenes están detenidos en las estaciones y en medio del campo.

Según dicen de los Observatorios, el frío y las nieves seguirán muchos días aún.

#### Una explosión.

CHICAGO. Cerca de esta ciudad ha habido una catástrofe.

A causa de una explosión en un molino de vapor, seis personas han muerto.

Declaróse un violento incendio, que destruyó los restos del molino y ocho casas próximas.

#### Reglamentando las efusiones.

NUEVA YORK. Una señora, casada, de Denver (Colorado) ha pedido el divorcio.

Se funda en que su marido la quiere extraordinariamente y no cesa de besarla.

«Sus besos son tantos—dice—, que yo no puedo hacer nada absolutamente.»

Se aproxima a mi cincuenta veces en las veinticuatro horas, y cada una de ellas me da cincuenta besos.

Recibo, pues, según mis cálculos, 2.500 besos al día, ó sean 75.000 al mes. Y no hay cutis que resista.»

Otra dama, la señora Baruska, de Nueva York, ha pedido el divorcio por la misma causa.

Y una tercera ha hecho firmar al esposo un extraordinario compromiso.

Trátase de la señora Shutt, de Nueva Jersey.

Mister Shutt ha firmado el siguiente documento ante notario y dos testigos:

«Juro que no besaré en lo sucesivo a mistress Shutt más que diez veces al día, a saber: cinco por la mañana y otras cinco por la noche.»

Si falto a este juramento, soportaré todas las consecuencias, y consentiré que el presidente Manning, de la segunda Sala de lo Civil, admita la demanda de divorcio que presentará mi esposa, sin oponerme a ella con alegación alguna.»

### La piratería en el Golfo Pérsico

Dos buques asaltados.

LONDRES. Despachos de Karakli (Golfo Pérsico) dicen que una banda de piratas ha asaltado y saqueado dos buques mercantes procedentes de la India inglesa.

A la aparición de los piratas, los tripulantes de ambos barcos huyeron a tierra en los botes.

Los dos capitanes quedaron solos y se defendieron heroicamente a tiros de revólver.

Uno fué muerto y el otro herido.

Así que cesaron de disparar, los piratas robaron cuanto había en los buques.

Parece que les ayudó parte de la población, que había acudido a la playa.

El cónsul inglés ha protestado, y las autoridades de la ciudad han preso a varios de los cómplices de los piratas.

### DE PORTUGAL

#### Dificultades.

LISBOA. Se asegura que Bernardino Machado tropieza con dificultades para la formación de nuevo Gabinete.

Algunos de los políticos con que contaba no quieren encargarse de las carteras.

Ha conferenciado con algunos jefes de partido y ha enviado emisarios a otros.

Dícese que los demócratas, que tienen mayoría en el Congreso, exigen que Machado busque los ministros en el seno de su agrupación.

### VIDA DEPORTIVA

#### De aviación.

BERNA. El aviador suizo Parmelin ha pretendido volar sobre el Monte Blanco de Ginebra a Zurich.

Pero se le heló el petróleo del motor y hubo de desistir.

#### La copa Internacional de aeronáutica.

NUEVA YORK. El Aereo Club de América ha recibido una comunicación del Club Imperial de Alemania anunciando que enviará tres globos al concurso en que ha de ser adjudicada la copa Internacional de aeronáutica.

El concurso se celebrará en octubre.

### LA GUERRA DEL TRANSPORTE

#### Las Compañías de navegación han roto su pacto

#### ¿No habrá solución?

LONDRES. Confírmase que ha quedado roto el pacto que ligaba a las Compañías de navegación más importantes de Europa y América.

En 1892, la Hamburg-Amerika Linie, de Hamburgo; la Nord Deutscher Lloyd, de Bremen; la Red Star, de Amberes; la Holland America, de Amsterdam; y la Compagnie Générale Transatlantique, de Francia, firmaron el «pacto continental», y así pusieron fin a una competencia que amenazaba arruinarlas.

Las Compañías inglesas y yanquis se mantuvieron largo tiempo independientes.

En 1902, Pierpont Morgan fundando el Trust del Océano, desencadenó una concurrencia desastrosa.

Frente a las cinco Compañías fusionadas por Morgan, es decir, la White Star, la Leyland y la Atlantic Transport Line, inglesas, y la Dominion y la American Line, americanas, otras fuertes Empresas de navegación, entre ellas la Royal Mail y la Cunard, siguieron independientes.

En febrero de 1908 terminó esta guerra económica.

La General Pool fué aceptada por todas las Compañías de navegación.

Según el pacto, el transporte de las mercancías exportadas de Europa debía ser hecho con arreglo a una misma tarifa.

Igual sucedería con el transporte de los pasajeros de camarote.

En cuanto al transporte de los emigrantes, los beneficios del mismo irían a parar a un fondo común.

Y este sería repartido entre las Compañías, según un cálculo basado en el tonelaje de las flotas respectivas.

Durante seis años, la General Pool ha sido cumplida escrupulosamente.

Pero la Hamburg-Amerika, que, bajo la dirección de Herr Ballin, amigo íntimo del Kaiser, ha tomado prodigioso desarrollo y ha botado recientemente al agua el gigantesco «Imperator», pidió que fuera aumentada su parte, en detrimento del Nord Deutscher Lloyd.

No obtuvo satisfacción y redujo de 200 a 150 marcos el precio del pasaje de los emigrantes con destino a Nueva York.

Las Compañías inglesas respondieron rebajando en cuatro dólares el precio del pasaje de los Estados Unidos a Europa, y en dos y medio el del viaje desde Europa a los Estados Unidos.

Todas las Compañías de navegación se aprestaron a luchar, con gran miedo de sus accionistas, que temen no cobrar en mucho tiempo dividendos alguno.

### COSAS DE ITALIA

#### Esperando la crisis.

MILAN. La situación del Ministerio italiano es cada vez más crítica con motivo del proyecto que concede prioridad al matrimonio civil.

La impresión dominante en los Círculos políticos es la de que Giolitti, lejos de esforzarse por conservar el Poder, buscará el modo de dejarlo, en vista de las dificultades con que tropieza.

#### La familia de la Reina de Italia.

ROMA. En el tren de Cannes ha llegado la Reina Elena con un gentilhomme y su secretario.

A las once llegaron también el Príncipe Danilo y la Princesa Mirco.

Esta coincidencia se debe al propósito de celebrar una reunión para tratar de algunos asuntos de familia.

### La situación en Méjico

#### Siete prisioneros.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que el general Máximo Castillo guarda en su poder los siete empleados que iban en el tren que ayer incendió, según comunicó.

Los siete son americanos.

#### Ordenes de Villa.

MEJICO. El general Villa ha ordenado que sean fusilados todos los individuos que sean encontrados en el distrito de Casas Grandes y no sepan justificar su presencia.

#### La situación de Terrazas.

MEJICO. El Sr. Terrazas, antiguo gobernador de Chihuahua, se encuentra en California, donde ha comprado una pequeña granja, en la que vivirá.

Esta granja es la única que le queda de los 35 ó 40 millones de dólares en que se calculaba el valor de sus propiedades en Méjico.

#### Grandes precauciones.

MEJICO. A consecuencia de haber circulado con gran insistencia el rumor de que se proyectaba un golpe de Estado, han sido acuarteladas las tropas y circulan patrullas por las calles.

En el Palacio presidencial ha sido reforzada la guardia.

### COMLOT CONTRA HUERTA

#### Los comprometidos, fusilados.

NUEVA YORK. Telegramas de Méjico dan cuenta del descubrimiento de un complot que tenía por objeto atentar contra la vida del general Huerta.

Inmediatamente adoptáronse medidas del mayor rigor.

Los jefes de la conspiración fueron detenidos.

Se constituyó en seguida un Consejo de guerra extraordinario para juzgarlos.

El Consejo los condenó a muerte, y momentos después eran fusilados los reos.

No se conoce el número exacto de los ejecutados.

Se dice que entre ellos figuraban muchos oficiales del Ejército.

Las precauciones continúan.

Créese que serán practicadas nuevas detenciones.

#### Los federales en Santa Clara.

NUEVA YORK. Anuncia un telegrama de Méjico que la ciudad de Santa Clara, que se hallaba en poder de los revolucionarios, ha sido reconquistada por las tropas federales.

La ciudad de Santa Clara dista varios kilómetros de Méjico.

#### ¿Un golpe de Estado?

NUEVA YORK. Despachos de Méjico acogen el rumor de que se prepara un golpe de Estado.

Las tropas están acuarteladas.

Considérase muy crítica la situación.

#### Méjico y Guatemala.

NUEVA YORK. Dicese que el general Huerta está irritadísimo con el Presidente de Guatemala por el hecho de favorecer este último a los rebeldes mejicanos.

Con este motivo se anuncian serias diferencias entre Méjico y Guatemala.

#### Anunciando un ataque.

NUEVA YORK. Un radiograma del cónsul de los Estados Unidos en Tampico anuncia que los constitucionalistas se concentran en grandes núcleos en aquella parte, y todo parece indicar que se disponen a emprender un nuevo ataque contra Tampico.

Añade que los revolucionarios han destruido el depósito de aguas que sirve para el abastecimiento de la población.

### LOS PACIFISTAS

#### ¿Otra Conferencia de La Haya?

#### Rumores.

AMSTERDAM. Despachos cablegráficos de Nueva York dicen que los Estados Unidos tienen el propósito de convocar a una tercera Conferencia de la paz, que celebrará como las anteriores, en La Haya.

El Gobierno holandés dice que no tiene noticia oficial alguna.

Sin embargo, los cablegramas particulares insisten en que en breve el Presidente Wilson enviará mensajes a todas las naciones.

### MISCELANEA

#### La Presidencia de Colombia.

PARIS. Noticias de Bogotá dicen que mañana se verificará la elección del sucesor del actual Presidente de Colombia, Sr. Restrepo.

Los candidatos son dos: el conservador Concha y el republicano Ezquerro.

Parece que la ventaja está de parte del primero.

El Presidente actual cesará en sus funciones el día 7 de agosto.

#### Otro atentado de las sufraguitas?

LONDRES. Una gran posesión, ahora deshabitada, del condado de Invernes, ha sido pasto de un incendio.

Se cree que ha sido obra de las sufraguitas.

#### Crisis ministerial.

SAN PETERSBURGO. Se ha confirmado la noticia de que el primer ministro ruso se retira del Gobierno.

La dimisión de M. Kokovzof tendrá por consecuencia la crisis total.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
8 de febrero de 1864.

«Tres órganos—dice *La España*—representan en la Prensa periódica las aspiraciones del partido progresista, y cada uno de ellos señala un punto distinto, una aspiración diversa, pudiéndose decir que en estos momentos hay tres partidos progresistas, ó, mejor dicho, tres Constituciones, entre las que se hallan repartidas las opiniones del progresismo puro. *El Clamor*—añade—quiere una cosa sensata, practicable y patriótica; quiere apartar al partido progresista del camino de los pronunciamientos y del desorden en que constantemente ha vivido. *Las Novedades* quiere conservarlo en actitud siempre amenazadora, como si dijéramos con el fusil debajo de la capa, haciendo de la Constitución de 1837, no un símbolo común, sino una bandera de guerra. Y *La Iberia* quiere mucho más que éste: quiere que la Constitución de 1836 sea el derrumbadero por donde el partido progresista acabe de precipitarse en los brazos de la democracia.»

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 9 de febrero de 1914.

Sale el Sol á las 7.16.  
Se pone á las 17.43.  
Sale la Luna á las 8.31.  
Se pone á las 19.55.

SANTORAL.—Santa Apolonia, virgen y mártir: Santos Alejandro, Nicéforo, Pímitivo y Donato, mártires, y Santos Anoberto y Sabino, obispos y confesores.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para anunciar nuevamente á concurso el arriendo de local con destino á la Administración principal de Correos, de Barcelona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó á D. Ricardo de Juan y García, registrador de la Propiedad de Arenys de Mar.

Otra declarando en situación de excedente á D. Amador Góngora Aguilar, registrador de la Propiedad de Estella.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de los del Asilo de San Rafael, establecido en Salamanca.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que las Diputaciones de las provincias que se mencionan abonem directamente las cantidades que se indican para atenciones del personal administrativo y subalterno de las Escuelas Normales Superiores de Maestros que se indican.

Otra disponiendo que el 15 de abril próximo den principio los ejercicios para obtener el título de aptitud necesario para el ascenso de oficial de primera clase á jefe de Negociado, los cuales deberán verificarse con arreglo al programa é instrucciones que se publican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asignen al personal facultativo y administrativo para el servicio de inspección y vigilancia del Estado en la explotación de los ferrocarriles las indemnizaciones que se mencionan en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Carreteras.—Rectificación al cuadro de distribución de la consignación para la conservación de las carreteras del Estado en 1914, publicado en la *Gaceta* de 28 de enero próximo pasado.

Puertos.—Resolviendo el expediente instruido para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Vigo.

Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—Convocatoria para exámenes de ingreso.

## LA NEGRITA

EL RHUM  
ES EL MEJOR  
DIGESTIVO

## Mundo eclesiástico

Han empezado las obras de restauración en la iglesia parroquial de Bonanova (Barcelona).

—Ha fallecido el lector de la catedral de Lérida, el ilustrado D. Buenaventura Ruiz.

—El Comité de peregrinaciones á Tierra Santa organiza su peregrinación anual para la próxima primavera, á bordo de las Mensajerías marítimas francesas.

Partirá la expedición el 19 de marzo y regresará el 29 de abril. Los peregrinos harán escala en Pireo, Atenas, Smirna, Constantinopla, Beyruth, Baalbeck, Damasco, Nazareth, Tiberiades, Ihabor, Carmelo, Jerusalén, Belén, El Cairo, Nápoles, Pompeya, etc.

La peregrinación celebrará los oficios de Viernes Santo en el Calvario, y la festividad de Pascua de Resurrección en el Santo Sepulcro.

—Su Santidad el Papa ha ordenado participar á los arzobispos de Bolonia, Toledo, Colonia, Fruchwitz, ununcio de Munich y otros, que en el próximo Consistorio serán nombrados cardenales.

—Dirigido por el conde Giulio Trasmonte, ha empezado á publicarse en Palermo un pe-

riódico católico bajo el título de *Correo de la Mañana*.

—Dice un semanario católico que el conde de la Torre ha pronunciado un interesante discurso de propaganda en Nápoles, para la Unión popular.

Dicho personaje trata de proseguir esta tarea de acción católica en las provincias de Pulla y Calabria.

—Las religiosas de San Fernando, establecidas en su convento de la calle de Bravo Murillo, 122 (Cuatro Caminos), que venían dando educación católica y gratuita á centenares de niñas, y que se vieron en la precisión de suspender sus piadosas enseñanzas, por haber sido derribado el edificio contiguo al convento en que las escuelas hallábanse instaladas, proyectan reconstruir la casa en cuestión, en vista de que, á partir de la fecha de la demolición, las niñas que acudían á sus escuelas acuden á escuelas laicas y protestantes.

Las limosnas para llevar á cabo su propósito dichas religiosas pueden remitirse á la madre comendadora del referido Monasterio ó á la administración de *La Semana Católica*.

ZENITRAM

## HONOR MERECIDO

Su Majestad el Rey se ha servido honrar con el título de «Provedora de la Real Casa» á la Gran Fábrica de Perfumería Henri Rigaud, de París, universalmente conocida.

## TEATRO REAL

### «LOHENGRIN»

Después de *Parsifal*, y siguiendo por una vez el orden genealógico de esta gloriosa estirpe wagneriana, asistimos anoche á la primera audición de *Lohengrin* en esta temporada.

Casi todos los artistas que interpretaron la hermosísima ópera wagneriana son españoles. La Sra. De Cisneros lleva apellido castellano. Sólo la *Elsa* aparecía en el reparto mostrando su procedencia extranjera.

El público, pues, acudió al teatro Real con interés muy manifiesto de oír este *Lohengrin* y de festejar con sus aplausos á los intérpretes. Y tuvo, en verdad, múltiples ocasiones para hacerlo.

*Elsa*; encantadora por su belleza y figura, la Srta. Fitziu cautivó al auditorio con el purísimo timbre de su voz.

Desde el momento de su presentación en escena, el público admiró á la artista y á la mujer. Fué interrumpida su labor por frecuentes manifestaciones de entusiasmo, confirmándose al final de todos los actos y al terminar la obra con unánimes ovaciones.

La Srta. Fitziu, por su figura, su distinción y la calidad de su hermosa voz, es una *Elsa* admirable, á quien los concurrentes al teatro Real llamaron anoche muchas veces á escena, como premio á su labor artística.

*Otruda* tuvo en la Srta. De Cisneros una felicísima intérprete. En el segundo acto, lo mismo en la invocación que en el dúo con *Telramondo*, fué la ilustre mezzo-soprano que tantas felicitaciones ha merecido del público madrileño.

En otros momentos de su intervención en la ópera logró igualmente muchos aplausos, mereciendo también el honor de ser llamada á escena al final de cada uno de los actos.

Palet fué el admirable *Lohengrin* que tan enorme éxito había alcanzado ya en la temporada anterior.

Desde la salida, que dijo magistralmente, hasta la despedida, en el cuarto acto, el efusivo aplauso del público acompañó al eminente tenor en su labor durante toda la obra.

El brío heroico y la ternura del amante apasionado tuvieron en Palet justa, admirable expresión.

En el dúo del tercer acto fué interrumpido con muchas entusiastas manifestaciones de admiración. En el *racconto*—felicemente, ya casi popular—realizó verdaderos primores, que fueron premiados con una grandísima ovación.

Palet, que casi sin interrupción ha cantado en una semana *Hugonotes*, *Rigoletto* y *Lohengrin*—tres obras tan distintas—, puede añadir á sus eminentes méritos el de la ductibilidad de su privilegiado talento.

En el último acto fué ovacionado con entusiasmo, como lo había sido al final de cada uno de los anteriores.

La distinguida concurrencia, que ya cuenta á Palet entre sus predilectos, le llamó á escena muchas veces al final de cada acto y al terminar la obra.

Aineto renovó su último brillante triunfo en el *Otelo*, interpretando de modo excelente el personaje de *Telramondo*.

En el primer acto fué muy aplaudido, y en el dúo del segundo logró un gran éxito.

El barítono español mereció, en la más amplia medida, el entusiasta aplauso del auditorio, que le obligó á salir á escena al final de cada uno de los actos en que tomó parte.

El *Rey Enrique* del *Lohengrin* representado anoche en el teatro Real tuvo toda la noble majestad que supo darle nuestro compatriota el bajo Sr. Torres de Luna, que causó excelente impresión en el auditorio por su hermosa voz y su irreprochable arte escénico.

Torres de Luna escuchó muchas enhorabuena y aplausos, y mereció igualmente el honor del proscenio repetidas veces.

Del Pozo, bizarro y magnífico *Hevaldo*, tuvo la fortuna de escuchar muchos elogios, singularmente en el primer acto.

Los coros y la presentación escénica, muy bien.

La orquesta, excelentísima, bajo la acertada batuta del ilustre Saco del Valle.

El preludio fué muy aplaudido, y durante toda la noche se oyeron muchos elogios para los distinguidos profesores de la orquesta y su director, que saltó varias veces á escena á recoger las felicitaciones de los *dilettanti*.

N. R. DE C.

## IMPRESIONES

## DE MI VIDA

Ha sido una verdadera fiesta de familia la primera Nochebuena en nuestra casa del Pedagogium.

Teníamos un nacimiento muy artístico, regalo de una persona caritativa y buena. Mi hija había pintado un fondo de la ciudad de Belén. Los chicos veían pasar los días encantados. Alegres y contentos nos íbamos preparando á revivir el Nacimiento del Niño de Belén.

Al lado del nacimiento colocamos el tradicional árbol de Navidad, que adornamos con ayuda de los alumnos y gran alegría de todos. Esta vez tomé yo el mando.

Primero colocamos las manzanas y las peras; luego, los dulces, mazapanes, chocolates, galletas. Con esto, las velitas de colores y los hilos de oro y de plata, el árbol quedó precioso.

Al anoecer del día 24 fui con mi marido y mis hijos al Pedagogium. Nevaba copiosamente. Los cristales de las ventanas de las casas reflejaban la luz de los Christbaume. Los árboles de las calles estaban cargados de nieve. La ciudad parecía un inmenso nacimiento.

Al entrar en el Pedagogium la satisfacción me bailaba en el cuerpo. Los ojos de los chicos saltaban de alegría. ¡Pensaban en sus regalillos!

Encendieron el árbol, y entramos todos en el salón de actos con recogimiento de iglesia. El gramófono tocaba la canción que resuena estos días en toda Alemania:

«Noche de paz,  
noche de amor.»

La escuchamos con respeto. Había llegado el momento solemne: la distribución de los regalos. El catalán recorría con el rabillo del ojo los objetos colocados alrededor del árbol, buscando los patines nuevos que se había deseado.

¡Ah, catalán! Mirame—le dije—, que voy á contarte una cosa que os hará muy felices. El Papa, que está tan contento con vosotros con vuestro director, ha enviado á D. Gonzalo la cruz *Pro Ecclesia et Pontifice*.

Y como se condecora á un general delante de sus soldados, puse las insignias de la cruz sobre su pecho. Los muchachos no sabían bien si llorar ó gritar. Son de corazón muy agradecido; dejarían de ser españoles si tal no fueran, y adoran á su director.

En este mundo todo depende de la manera de hacer las cosas y de saber darles el valor que representan. Yo estoy satisfecho de que el Santo Padre me haya dado ocasión de asociar su nombre al recuerdo que guardarán estos muchachos de la primera Nochebuena que pasaron en la casa del Pedagogium.

Al día siguiente tuvimos gran función de teatro, á la que asistió la colonia española y buen número de alemanes, que hablan español ó protegen generosos la institución.

Se descorrió el telón y apareció en escena el catalán, mi catalán, como yo le llamo, porque como lo sacamos de la Inclusa, lo tengo como á hijo.

Con un tono de cariño indescriptible recitó una poesía anónima, que me habían enviado de España:

«Númenes de tus cantares  
son nuestras glorias preclaras,  
y musa de tus ensueños  
la dicha de nuestra Patria.»

El autor, ó tal vez la autora de la poesía, hubiera estado satisfecho de haber visto la expresión de la cara del chico cuando decía:

«Sé bien que lo más sencillo  
tu corazón entusiasma,  
y mira tú qué presente  
gustoso te dedicara:  
una tarta de mi pueblo,  
un tarro de miel de caña,  
un manajo de clavetes  
y una maceta de albahaca.»

Desde aquí envío al poeta las gracias por regalo tan de mi gusto. No se las puedo dar de otro modo, puesto que

«El pueblo nunca suscribe  
sus coplas, buenas ó malas;  
las canta cuando las siente  
y sin decir quién las canta.»

A continuación se representó el drama de Zorrilla *El puñal del godo*. Yo estaba como abogada de ver lo admirablemente que declamaban los chicos. Los alemanes no salían de su asombro.

¡Raza de gigantes, que llenaste el mundo y los siglos con tus hechos asombrosos! ¡Bendita raza española! Mienten ó no saben lo que dicen los falsos agoreros que pregonan tu fin. En el espíritu de tus hijos late todavía virgen la fuerza y la vitalidad de los pueblos que nunca mueren.

Como yo seguramente pensaban todos los concurrentes al acto. Una corriente de patriotismo penetró en todos los corazones cuando Don Rodrigo exclamaba:

«Háblame de mi España, Teudía, amigo.»

Los magníficos versos de Zorrilla, que sonaban á música declamados por Domingo Sánchez, nos tenían á todos suspensos de los labios del chico, y se contagiaba el deseo de servir á la Patria, aun sacrificando todo amor propio, como Don Rodrigo, cuando decía:

«Partamos con Pelayo á la montaña,  
y logremos, ¡oh Teudial, por lo menos,  
morir en nuestra Patria como buenos.»

Después del drama representaron un sainete graciosísimo, titulado *Crispin el zapatero*. Los chicos tuvieron ocasión de dar rienda suelta á su alegría, inventando toda clase de chistes. No hay cosa que más regale mis oídos que las risas de la gente joven. ¡Y de qué buena gana se reían!

Cuando terminó el teatro, siguió todavía un buen rato la tertulia española. Se tocó el piano, la guitarra; un andaluz cantó *cantos jon-*

dos de su tierra, y, por fin, se comieron los clásicos turrones venidos de España.

Fué un buen día. ¡Nos creíamos en España!

PAZ DE BORBON  
Infanta de España.

## OBRREROS SIN TRABAJO

## DE LA EMIGRACION

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo uno de sus fines principales, como es el de informar al público en general de la situación por que atraviesan los países adonde pueda dirigirse nuestra emigración, publicó varias noticias de diferentes Estados americanos.

La Legación de Cuba en Madrid rectifica las noticias que á su país hacen referencia, y el Consejo Superior de Emigración nos suministra la inserción de estos nuevos datos.

El diario «Cuba», periódico conservador de aquella República, publica en su número del pasado 19 de diciembre un artículo cuyo encabezamiento, en letra muy grande, dice así: «La miseria está causando daños de incalculable consideración en Oriente. Toda la cuenca minera se halla afectada por el paro. Aparece el hambre. ¿Cómo se solucionará ese grave problema?» El problema de la falta de trabajo en Oriente, anunciado tantas veces, ha entrado ahora en un aspecto realmente grave. Y no es por culpa de los trabajadores ni por imposiciones de huelga; es que la falta de faena, impidiendo el cobro de jornales, ha engendrado el hambre.

En la cuenca minera apenas se trabaja; en la cuenca minera, obligados por fuerza mayor, existen varios millares de hombres en paro forzoso. Se plantea, pues, un conflicto nuevo inesperado.

Para que se juzgue de lo que acontece vamos á reproducir á continuación lo que nos escribe nuestro corresponsal:

«Desde mi anterior correspondencia los sucesos se han precipitado, encadenándose. Ya no es la falta de trabajo, que tanto preocupaba, sino el hambre, inspiradora de tantas malas acciones. Hay en la cuenca minera más de 6.000 personas que no tienen pan que llevarse á la boca y las cuales, en conciencia, no pueden reprochar á los patronos su desdicha.

Se han cerrado varias importantes minas, cosa que también ha traído como consecuencia el cese de los estibadores.

En todas partes se nota el mismo mal estar. Los obreros esperan que esto se solucionará mediante gestiones encaminadas á retrotraer á su primitivo aspecto el asunto minero; pero no ha sido posible. Las Empresas mineras perderían en un año más de lo que pueden ganar en dos.

La clausura de las minas ha traído como consecuencia forzosa el hambre. Esta palabra, no oída desde hace años, vuelve á pronunciarse con terror. Y son los mineros de Daiquiri, del Cuero, de Firmeza y de otras minas los que la pronuncian.

Su situación es tan precaria, que muchos han levantado sus hogares y se han ido á cortar caña á las colonias. Pero no con eso se remedia el problema. Quedan todavía muchos millares de hombres que no tienen que comer.»

Nuestro corresponsal, en sus notas, nos comunica que esta primavera se solucionará el conflicto; pero hasta entonces ¿de qué viven los obreros?

El hambre que se ha comenzado á sentir es un anticipo de lo que acontecerá dentro de un mes.

La Comisión de Asuntos sociales, creada recientemente por el Gobierno cubano, y cuya reglamentación fué aprobada por el secretario de Justicia, doctor Cristóbal de la Guardia, el 6 de enero próximo pasado, ha declarado en la primera quincena de dicho mes que existen en la isla 11.000 obreros parados.

Actualmente en Cuba no hay ninguna ley que proteja y ampare al obrero que se inutiliza en el trabajo.

## Espectáculo bochornoso

Lo daban un grupo de muchachos que andaban hoy á la ventura por las calles de Madrid. Algunos eran niños aún. Todos iban apenas cubiertos de andrajos, que sujetaban con tomizas á su cuerpo.

Eran el símbolo de la miseria, del hambre y, más intensamente, del abandono de las autoridades.

Una Comisión de estos desgraciados nos visitó en las primeras horas de la mañana. —Hemos sido expulsados del Asilo de Desinfección de las Yeserías. ¡Y miren ustedes en qué forma!

Y nos mostraban las ropas destrozadas completamente, hechas jirones, que descubrían sus carnes.

A las cuarenta y ocho horas de su ingreso en el Asilo fueron echados á la calle estos sin ventura.

No es, ciertamente, un procedimiento de evitar la mendicidad ni la vagancia el que se ha empleado con estos infelices. Tampoco se estimula la disciplina social dando una ocasión tan propicia para la acre protesta como la que ofrecen los hechos que relatamos.

Si el alcalde hubiera visto esta mañana el tristísimo espectáculo que ofrecían estos aislados de unas horas, también protestaría energicamente.

Urge, pues, remediar estos males, y que no se haga, como debiera hacerse, en nombre de la Beneficencia, siquiera por decoro de la capital de España.

## CONFERENCIAS PEDAGOGICAS

## EL SR. BERGAMIN EN EL ATENEO

Precedida por breves y elocuentes palabras del presidente del Ateneo, Sr. Labra, en las cuales, con frases encomiásticas, presentó al ilustre conferenciante y le dió gracias, en nombre de la Junta de gobierno, por las atenciones que siempre ha tenido para aquel centro, empezó su conferencia el Sr. Bergamin.

«Bases de la reforma de la primera enseñanza» ha sido el tema que nos expuso para inaugurar el curso de Cultura pedagógica, con el fin de manifestar lo que piensa respecto á tan interesante asunto.

Con la delicadeza, sencillez y claridad que caracteriza todo su discurso, consideró cuál debe ser el concepto de la primera enseñanza é hizo notar que el espíritu de la ley del 57 más tiende á instruir que á educar, abandonando el principio educativo á la familia; pero el tiempo ha demostrado que más se debe educar que instruir, para formar hombres útiles, valerosos y honrados.

Se ocupó de la educación en su dualidad de aspectos moral y físico, y al hablar del moral, dijo: «Debe ser la escuela confesional? ¿Debe ser neutra?»

En el concepto del Sr. Bergamin, es todavía un ideal el no llevar la religión á la escuela. Actualmente lo considera imposible, y entiende que el ser religiosos con los preceptos vigentes no significa que enseñe la religión el maestro, ni que se deje de respetar la opinión de los padres. El defecto no está en que haya otras religiones, sino en el apagamamiento, en la poca fortaleza de las creencias.

Y finalizó esta que podemos llamar primera parte é interesantísima de su conferencia considerando que la Iglesia debe ser la que se encargue de enseñar la religión en las escuelas públicas.

Habló después de la educación física. «¿Quién—decía—se ha ocupado hasta hoy de vigilar los locales y la salud de los niños?»

Felicito á los iniciadores del organismo de Inspección médicoescolar, mencionando la misión que le está encomendada y haciendo notar que sólo han estado atendidos como anormales los sordomudos y ciegos, y hay otros á los cuales ha de distinguir el médico, á los cuales ha de ir orientada la atención de la Inspección médica. Hay que estudiar el medio, y éste es la escuela.

«Queremos pasar rápidamente—añadía—de la pobreza á la riqueza, del candil á la luz eléctrica», y citó ejemplos de conciliación entre la economía, la salud y la sencillez que debe existir en la primera enseñanza.

El público numeroso que le escuchaba aplaudía con entusiasmo.

Refiriéndose al niño de la clase obrera, encontró un medio de que permanezca en la escuela el tiempo necesario, facilitándole elementos de vida, cuales son alimento y vestido; proclamó Cantinas y Roperos, y también Colonias escolares y Sanatorios.

Todo ello nos demostró el alto concepto que tiene de la Pedagogía escolar, y socialmente considerada, nuestro actual ministro, y su amor por la infancia.

En cuanto á la instrucción, la sobriedad del concepto del Sr. Bergamin merece los mayores aplausos. A leer, escribir, nociones de la Historia patria, de Geografía, Religión, costumbres y poco más reduce su programa. Después las Escuelas de Artes y Oficios, en donde se les capacite para ganar el pan.

Dedució como conclusión la necesidad de formar buenos maestros, y de que los centros en donde se preparan sean adecuados para ello; pero recomendando que quien no siente verdadera vocación, se retire, no abrac tal apostolado.

Dedicó algunos párrafos á los inspectores del Magisterio como fiscales, y, por último, fijó su atención en la enseñanza obligatoria, diciendo que si no se acertó con el precepto para que sea un hecho es porque no puede serlo hasta disponer de los locales y todo lo suficiente; que luego es fácil hacerla obligatoria mediante un certificado de aptitud que se exija para el desempeño de cargos.

Claramente nos demostró el Sr. Bergamin lo bien orientado que está, y al exponer sus opiniones á la censura, como nos dijo, no encontró ni remotamente, pues las relevantes condiciones de su talento sólo podían expresarse con los frecuentes y nutridos aplausos del culto auditorio.

MELCHORA HERRERO  
Profesora de la Escuela del Hogar.

## Consejo Superior de Emigración

Bajo la presidencia del Sr. Alvarado, se reunió anoche el Consejo superior de Emigración, con asistencia de los Sres. Bulbena, Betegón, Gil, Peralta, Fernández Vila, Gilbert, Guillén Sol, López Núñez, Luano, Palomo, Pedregal, Pérez Hierro, Pignatelli, Mirés, Sánchez de Toledo, Satorres, Padilla, Estrada, Martín de la Puente y Morote.

Se acordaron las reglas á que en beneficio del emigrante deben sujetarse en el traslado en ciertos puertos extranjeros, se discutió una ponencia sobre organización de la emigración periódica, ponencia redactada por disposición de una real orden del ministro de Fomento, y en la cual se establecieron los billetes de ida y vuelta y garantías para los españoles que se dirijan temporalmente á un país de inmigración, y se prosiguió la organización de la inspección recientemente comenzada á funcionar.

En la discusión de estos asuntos interviniendo los Sres. Luano, Palomo, Fernández Vila, Setuain, Bullón, Sánchez de Toledo, Morote, Guillén Sol, Pedregal, Padilla y López Núñez.



EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Pensiones concedidas: Doña Isabel Sepau, 291,66 pesetas anuales; Doña Antonia Julián Lafuente, 373,32 pesetas; Doña Salvadora Mielgo Rodríguez, 240 pesetas; D. Teodoro Heunadorea, 275 pesetas; D. Abraham y Noscito García González, 150 pesetas; Doña María del Valle Benítez, 586,66 pesetas; Doña Eugenia Domínguez Rodríguez, 360 pesetas; Doña Teodora Feltrero, 270 pesetas; Doña Casimira Morán, Martínez, 165 pesetas; Doña Luisa G. González, 165 pesetas; Doña Amalia F. Mora, Pérez, 165 pesetas; Doña Josefa Rivot, 893,32 pesetas; Doña María Roger, 165 pesetas; Doña Nieves Ferraz, 165 pesetas; Doña Elena y Lucía Fernández, 466,66 pesetas; Doña Francisca Ayquade, 333,32 pesetas; Doña María Bernal, 250 pesetas; D. José Pilar Ventura, 800 pesetas; Doña Antonia Ruiz Toro, pesetas 466,66; Doña Josefa Conde, 133,32 pesetas; D. Antonio López, 626,66 pesetas; don Conrado Rodríguez, 200 pesetas; Doña Paulina Liglen, 470 pesetas; Doña Antonia Calvi, 800 pesetas; Doña María Montero, 653,32 pesetas; Doña Josefa Vicario Martínez, pesetas 291,66; Doña María Valcárcel, 133,32 pesetas; Doña Esperanza de Carlos, se la niega la pensión; Doña Dolores Sells, 460 pesetas; Doña Josefa Peña, se la niega; Doña Angela Herráiz, 600 pesetas; Doña Luisa Peña, 315 pesetas; Doña Antonia Pardo, 233,32 pesetas; Doña Andresa Los Vago, 330 pesetas; Doña Carmen Roque, 750 pesetas; Doña María González, 291,66 pesetas; Doña Pia Serafina y María Núniz Puga, 68,75 pesetas. Haberes devengados: a los herederos de Doña Elisa Martínez, 103,88 pesetas.

UN BANQUETE

La Redacción de nuestro querido colega El País y varios amigos de D. Manuel Hilaro Ayuso organizan en su honor un banquete para celebrar el que, en reñidas y simultáneas oposiciones, ha ganado dicho culto abogado una cátedra en el Instituto de Ciudad Real y otra de auxiliar en la Universidad Central. Seguramente el banquete estará muy concurrido.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 9 y 10 de febrero. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas corrientes de metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Día 11. Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 4-637.

Día 12. Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico hasta el número 85.800. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 85.800.

Entrega de hojas de cupones de 1913, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.869. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.891.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.413.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3 045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.422.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9-954.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.639.

Rembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, rembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Un ruego al Sr. Sánchez Guerra

Hace tres años que no se publica el escalafón de los funcionarios del ministerio de la Gobernación, a pesar de que está dispuesto que se cumpla este requisito todos los años. Es el único escalafón que quedó sin publicar en el último año.

Rogamos al Sr. Sánchez Guerra subsane este olvido de sus antecesores.

Buzón público

Quejas atendidas.

Los vecinos de la plaza de la Cebada venían quejándose constantemente del estado de abandono en que se hallaban aquellos lugares, donde la aglomeración de carros era tal que impedía la circulación de coches y tranvías.

Por otra parte, los que iban a adquirir hortalizas al por mayor las seleccionaban en medio de la calle, dejando allí los desperdicios, que entraban en descomposición y emanaban vapores perjudiciales para la salud pública.

Las cosas han variado, gracias a las gestiones del concejal liberal D. Francisco Díaz y González, delegado de Mercados, que haciéndose eco de las justas quejas del vecindario, ha organizado admirablemente el servicio del mercado al por mayor y ha dado órdenes para impedir que los carros obstruyan la vía pública.

Los vecinos de la plaza de la Cebada nos ruegan hagamos público su agradecimiento al edil liberal.

SUCESOS DEL DIA

Un incidente y una denuncia.

El periodista D. J. A. F. de los R. ha presentado una denuncia contra el Sr. S. G., fiscal municipal, por supuesto atropello y abuso de autoridad, a consecuencia de un altercado que ambos señores tuvieron en un teatro de esta corte, al fin del cual, el fiscal ordenó a los guardias la detención del periodista.

Un intoxicado.

Por una equivocación ingirió ayer tarde una disolución de sublimado el estudiante Angel González Cantero, de trece años, que habita en la calle de Manuel, núm. 1.

Los del carbón.

Un sujeto llamado Jesús Muñoz López, el Cojo, que se dedicaba a sustraer carbón de los muelles del Cerro de la Plata, fué sorprendido en esta operación y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Se le ocuparon 220 kilos de carbón, que fueron remitidos a los almacenes de donde procedían.

Un hombre reservado.

En la calle de la Fe sufrió una caída, fracturándose la tibia y el peroné izquierdos, un individuo, que también presentaba síntomas de alcoholismo agudo, y que al ser curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, se obstinó en ocultar su nombre.

Robo de un manto de Manila.

María Nogales Santa María presentó una denuncia contra una amiga suya, que le sustrajo un manto de Manila valorado en 1.000 pesetas.

TIMOS A GRANEL

UN DEPENDIENTE "VIVO,"

La Policía venía recibiendo hace muchísimo tiempo frecuentes y abundantes denuncias particulares de estafas pequeñas que un muchacho de quince años, vestido como los dependientes de ultramarinos, con su larga blusa blanca y las manos preñadas de sabalones, realizaba impunemente en Madrid.

Los subalternos del Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de Investigación, andaban desde entonces preocupados con estas rarezas, y trabajando para descubrir al incógnito estafador, que ya llevaba cometidas multitud de aquellas con una suerte para él inmensa, colosal.

El director de Seguridad recomentaba sin cesar la captura del incipiente ladrón, en su lógico afán de librar a Madrid de gente perniciosa y malsana.

Por fin, anoche, el incansable y celoso comisario y sus agentes Sres. Contreras y Martínez Mora, lograron echarle el guante al perseguido, haciéndolo con él cuando acababa de cometer una de sus innumerables estafas.

Esto ocurrió en la calle de la Esgrima, a la puerta de una tienda de ultramarinos, en el preciso instante en que el ratero Pablo García y García salía de vender, por tres reales, una botella de aguardiente, procedente de otra estafa, de la que había hecho víctima a D. Pedro del Río, dueño de una tienda de la calle de Mesonero Romanos.

El procedimiento de Pablito.

El sistema de que se valió el vivo de Pablo García para estafar géneros era sencillo, pero ajustado a las prácticas que había aprendido en el comercio, para no inspirar recelo a los comerciantes. Se iba a cualquier teléfono que hallaba al paso, bien en un café ó bien en cualquier establecimiento público, y pedía comunicación con la casa que había escogido para sus fines.

—Oiga!... Aquí, la casa de la señora viuda de Mariano Díaz... ¿Sabes?... Bueno: pues a ver si pueden ustedes mandar tantas libras de chocolate, ó tantas latas de conserva, ó tantas botellas de vino de Jerez, ó lo que a él se le había antojado.

De la casa contestaban que sí, y entonces él añadía:

—Como urge, ahora irá un dependiente a recogerlo.

Y, efectivamente, a los pocos minutos se presentaba un muchachito, que era él, y se llevaba los géneros pedidos, para venderlos luego en cualquier parte y a menos precio del corriente.

Repetido esto tantas veces, claro que, al fin, había de fallarle el sistema, y eso ha ocurrido esta vez, para satisfacción del comercio y del propio Fernández Luna, que se ha quitado esa preocupación de encima.

El detenido ha sido entregado al Juzgado de guardia con un voluminoso atestado, en el que van relatadas sus hazañas y el número de víctimas conocidas.

Los perjudicados.

Entre los muchos que lo han sido, y cuya lista exacta todavía no se conoce, figuran los siguientes, que han reclamado contra el ratero:

La Casa Martinho, de la que Pablito se llevó una caja de galletas.

Matías López, 25 libras de chocolate.

«La Pilarica», 12 latas de almibar, que vendió en el «Café Postal» y calle de Goya.

Casa «Caves Monopols», cinco botellas de vino de Málaga.

De una tienda de la calle de Preciados, tres botellas de vino Rioja.

De casa de D. Angel Fernández, sita en la plaza del Progreso, cinco kilos de salchichón que vendió también en la calle de la Esgrima.

De la Rivera de Curtidores, dos botellas de zarza.

De «La Madriñena», tienda del Pacífico, 15 kilos de jabón y dos paquetes de bujías, que vendió entre las verduleras de la plaza del Carmen.

De «La Negrita», dos botellas de Domecq y una de alcohol que pidió a nombre de don Pablo Martín.

De las Bodegas Bilbainas, dos botellas que intentó vender en la plaza del Carmen, y no pudo lograrlo porque ya la gente, escamada, se resistía y sospechaba.

Y otras muchas que irán saliendo.

Pablo García ha estado finalmente de dependiente de una tienda de ultramarinos de la calle de la Ventosa, de donde se marchó, llevándose 25 pesetas.

Tales son hasta el día de la fecha la vida y milagros del raterillo, puesto a disposición del Juzgado por la brigada de Investigación criminal.

ALCANCE POLITICO

No es exacto que en la próxima combinación de gobernadores entre el Gobierno civil de Canarias, como sin duda por error han dicho algunos colegas.

El señor conde de Casa Segovia está haciendo en aquella provincia lehor de suavizar las asperezas de la lucha política, que tan enconada ha sido otras veces en vísperas electorales.

\*

Se reunió ayer tarde en el Congreso la Junta central del censo.

La reunión duró hasta las ocho de la noche. En ella fueron resueltos, entre otros, dos expedientes sobre constitución de las Juntas provinciales de Gomera y de Hierro; uno sobre nulidad del nombramiento de presidente de la Junta municipal del Puerto de Santa María; otros acerca de destituciones por las autoridades gubernativas de las Juntas locales de Reformas Sociales, y, en consecuencia, de presidentes de las municipales del censo de Orihuela, Vélez Málaga y Vera, y, por último, fueron resueltos también algunos recursos sobre imposiciones de multas.

\*

Dijose anoche que en el despacho de ayer con el Rey el Sr. Dato había obtenido la firma regia para el decreto de disolución de la parte electiva del Senado y convocatoria de elecciones.

Algunos ministros con quienes tuvimos ocasión de hablar ni lo confirmaron ni rectificaron; pero de las palabras que les oímos sacamos la impresión de que éste ó no firmado el decreto en cuestión, éste no aparecerá en la Gaceta hasta el día 15 del actual.

\*

El Sr. Sánchez Guerra negó anoche que esté firmada la combinación de prelados, alegando entre otras razones que los nombres de los candidatos no habían sido todavía consultados al Pontífice.

Dice el señor Sánchez Guerra

El señor ministro de la Gobernación manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que los Principes de Battenberg, que han llegado esta mañana de Sevilla, saldrán esta noche en el sudexpreso.

Dijo que los Reyes saldrán para Madrid el sábado próximo, acompañados del jefe del Gobierno.

Había hablado el ministro de la Gobernación con el Sr. Dato por teléfono, comprobando que la línea con la Capitania general de Sevilla se encuentra perfectamente.

Refiriéndose humorísticamente al incendio ocurrido anoche en la habitación destinada al Sr. Dato en la Capitania general de Sevilla, dijo que en su conversación de hoy con el Presidente del Consejo le había manifestado que Sevilla, lejos de recibirle con frialdad, se había excedido, recibiendo con fuego.

Como algunos periódicos, en sus informaciones telegráficas de Sevilla, ponen en labios del jefe del Gobierno la afirmación de que éste cuenta con el apoyo de todo el partido conservador, y que sin ese apoyo le sería imposible al actual Gabinete la estancia en el Poder, un periodista preguntó al señor Sánchez Guerra si eran ó no exactas tales manifestaciones.

El ministro de la Gobernación contestó que, en efecto, eran exactas; que el Rey confirió el Poder a este Gobierno a título de representante del partido conservador, y que era el partido conservador el que gobernaba, aun

que tenga, como tiene, enfrente algunos elementos, según los ha tenido también, y muy valiosos, sin ofender a nadie, en su época de mando, el Sr. Maura; y como quiera que se trata de historia contemporánea, por todos conocida, no hay para qué enumerarlos.

NOTICIAS GENERALES

Hoy domingo, a las nueve y media de la noche, se celebrará en la Asociación de Sordomudos la votación para la elección de los cargos de la Junta directiva, de conformidad con lo que sobre el particular dispone el Reglamento.

La Sociedad Ginecológica Española ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Francisco Botín; vicepresidente 1.º, D. José Blanc; idem 2.º, D. Isaac Moreno; secretario general, D. Armando de Udaeta; idem de actas, D. Eugenio Gutiérrez Belbás; vicesecretario, D. Fernan lo Villanueva; tesorero, D. Tomás García López; bibliotecario, D. Rosario Lacy.

TOS.—Se cura con Jarabé Orive; Farmacias.

La señora doña Candelaria Ruiz del Arbol da las más expresivas gracias a sus numerosos amigos por la cariñosa felicitación que le han dirigido en el día de su santo.

Recomendamos a cuanto sufran catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andruen.

No dudad un momento si toséis.—Usad el Jarabe Orive. M. y Durán y farmacias.

La Dirección y Oficinas de la Sociedad The French Asphalt Company se han trasladado, de la plaza del Angel, núm. 5, a la calle de las Fuentes, núm. 9, principal.

Hoy domingo, a las seis de la tarde, continuará sus tareas la sección de Literatura del Ateneo de Madrid, en la que leerá D. Ramón del Valle Inclán algunas composiciones poéticas de las cuales es autor.

Con motivo del tercer aniversario de la muerte del insigne polígrafo D. Joaquín Costa, fallecido el día 8 de febrero de 1911, el Circulo Aragonés de esta corte ha organizado una velada necrológica para honrar la memoria de su ilustre paisano, en la cual tomarán parte eminentes oradores de aquel país.

Recibimos una carta, firmada por «Dos maestros municipales», en la que nos ruegan que llamemos la atención del alcalde respecto a la situación en que se encuentran unos cincuenta servidores del Municipio, entre maestros y empleados, por no haber cobrado sus haberes del mes de enero.

Según parece, la Comisión encargada de dictaminar acerca de la adaptación de plantillas con arreglo al nuevo presupuesto no lo ha hecho aún, y temen los firmes que la tardanza en abonarles sus modestos haberes se prolongue hasta que llegue el período electoral y no puedan cobrar hasta el mes de abril.

Una numerosa Comisión de vecinos del barrio de la Prosperidad ha visitado al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, para suplicarles que aumenten la vigilancia en aquel barrio, en donde con demasiada frecuencia se cometen robo en hoteles y tejares, cosa no extraña si se tiene en cuenta que sólo una pareja de la Guardia Civil cuida desde las Ventas hasta el término de Chamartín.

¿No podría ampliarse la vigilancia con alguna pareja de la Guardia Civil de caballería?

PROVINCIAS

Temporales en Canarias.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Sobre la Gran Canaria ha descargado un temporal de lluvias torrenciales y copiosas nevadas.

En Galdar un rayo derribó a un hombre que se había cobijado debajo de un árbol, dejándole muerto.

En el interior de la isla han caído muchas chispas eléctricas.

La temperatura ha descendido 15 grados sobre cero.

En el pueblo de San Mateo, donde nunca se había visto la nieve, ha nevado ahora.

En los pueblos de la costa también han caído fuertes granizadas.

En esta población, donde siempre reina una temperatura primaveral, el temporal ha alcanzado extraordinaria violencia.

El crucero «Cornwall».

Ha llegado el crucero inglés «Cornwall», de 8.000 toneladas, escuela de guardias marinas.

El «Cornwall» procede de Gibraltar. Después de cambiar con la plaza las salvas de rigor, el comandante del buque, en unión del cónsul, visitó a las autoridades.

Contra una real orden.

El Ayuntamiento de Galdar continúa recibiendo adhesiones de los Ayuntamientos de la Península y Baleares, ofreciéndose para ejercer una acción común contra la ilegal real orden de Hacienda, que coloca a los Municipios en situación difícil.

Para los soldados heridos.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) La colecta hecha en las iglesias para socorrer a los soldados heridos y a las familias de los muertos en la campaña de Africa ha ascendido a unas 2.100 pesetas, que serán remitidas a S. M. la Reina Doña Victoria.

El tiempo.

Ha mejorado el tiempo. La temperatura máxima es de 17 grados. Llegan numerosos extranjeros huyendo de los frios de Europa.

Un baile.

El Gabinete Literario celebró un brillante baile japonés, al que asistieron la alta sociedad de Las Palmas, los marinos ingleses y

alemanes y distinguidas personas de las colonias extranjeras.

Conducta censurada.

Ha causado indignación la conducta que observa el regente de la Escuela graduada D. Serafin Cid, quien provoca conflictos a diario, tomando Canarias por una colonia y tratando groseramente al digno profesorado auxiliar.

Es necesario que el ministro de Instrucción pública intervenga, para evitar esta situación que desmoroniza la Escuela.

El delegado del Gobierno en Gran Canaria, que actualmente se encuentra en Madrid, conoce la gravedad de este asunto.

Los marinos ingleses.

Las autoridades han visitado el crucero inglés «Cornwall».

Esta noche se celebrará en el teatro una función de gala en honor de los marinos ingleses.

Arrollado por un carro.

En la carretera del puerto fué desastrozado por las ruedas de un carro el conductor Pablo Morales, de treinta y cinco años.

Trasladado al puesto de la Cruz Roja, falleció a causa de las heridas.

Un cadáver en un paseo.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Esta mañana fué encontrado en el paseo Reina Victoria el cadáver de un hombre, con veinticuatro y cinco años, muerto, al parecer, de hemorragia.

El juez de instrucción personóse en el lugar, ordenando la traslación del cadáver al depósito del cementerio.

Hasta ahora no se ha podido identificar el cadáver.

En las ropas del muerto encontráronse una navaja abalacetea de pequeñas dimensiones, veinte céntimos y un pañuelo sin iniciales.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Desde Larache.

Telegrafía el general Silvestre que aver de madrugada, al efectuar un servicio de descubierta fuerzas de la posición de Cuesta Colorada, fueron agredidas por moros emboscados, que hicieron una descarga cerrada, de la cual resultó muerto el segundo teniente de Covadonga Juan Sánchez Blanco.

El enemigo fué rechazado por la fuerza al mando del teniente D. Antonio Jiménez.

En nuestro poder quedó un moro muerto, con armamento y municiones, haciéndoseles varios heridos.

Se han realizado diferentes convoyes, sin novedad.

El crucero «Reina Regente» y el vapor «Canalejas» llegaron frente a Larache, sin poder desembarcar por el estado de la barra.

El «Reina Regente» zarpó para Tánger, donde espera aviso.

El «Canalejas» continúa frente a la barra esperando oportunidad para el desembarco.

En los territorios de Ceuta, Melilla y Tetuán no ocurre novedad.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,30 (función 59 de abono, 24 del turno primo), Lohengrin.

PRINCENSA.—5, Doña María de Padilla y La Virgen del Mar.

10 (función a beneficio de la Sociedad del Cuerpo de Bomberos), Doña María de Padilla y Los chorros del cerro.

ESPAÑOL.—4,30, Los Leales.

9,30 (función popular), Los de Cain.

COMEDIA.—5, El orgullo de Albacete.

9,45, El orgullo de Albacete.

LARA.—4,30, Puebla de las Mujeres (dos actos) y Ba familia (dos actos).

10 (sencillo), A la orilla del Ebro y Sangre gorda—11 (doble), En familia (dos actos).

APOLO.—(Últimas funciones, despedida de Mlle. Palermo y Chéfaló)—4 (doble), La vuelta al mundo—4,15 (doble), Las campanadas y Mlle. Palermo y Chéfaló en el jardín misterioso.

9 (sencillo), El chiquillo y Mlle. Palermo y Chéfaló en El jardín misterioso. — 10 (doble), La vuelta al mundo y despedida de Mlle. Palermo y Chéfaló en El jardín misterioso.

PRICE.—4,30, Las golondrinas.

9,30, Las golondrinas.

COMICO.—4 (sencillo), Feria de abril—5,15 (sencillo), La gitanada.—6,15 (doble), Feria de abril y La pista azul.

10,15 (sencillo), El gran demócrata. — 11,45 (sencillo), Feria de abril.

GRAN-TEATRO.—4 (sencillo), El país de las hadas—5 (sencillo), Galope de amor—6 (doble), Los picaros celos y Las chulas de Madrid.

9,15 (sencillo), Las chulas de Madrid.—10,15 (sencillo), Galope de amor.—11,30 (sencillo), Las chulas de Madrid.

CERVANTES.—4,30 (función entera), López de Coria (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

10 (sencillo), Las malditas ideas.—11 (doble), López de Coria (dos actos).

ESLAYA.—3,30 (doble), Las píldoras de Hércules—4 (doble), Juan Segundo, la notable bailarina Soledad de Vicente y La Goya con su nuevo repertorio.

10,15 (doble), Las píldoras de Hércules.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'Bolsin de la mañana'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including '4 por 100 interior' and 'Bolsin de la mañana'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including 'Ajos Hornos' and 'Explosivos'.

Padrón de mendigos

Repetidamente se ha intentado extinguir la mendicidad. Hoy mismo nuestras autoridades estudian los medios de conseguirla. Tanto buenos propósitos darán, al fin, el resultado que se apetece, y debemos esperar que así sea.

empezar, no ya por un padrón de pobres, que es tarea de mayor empeño y necesidad que el tiempo, sino por una labor más modesta: un padrón de mendigos. La Administración no debe ignorar lo que ocurre en el territorio que administra; todo hecho que influya en la vida municipal debe ser conocido hasta sus orígenes, clasificado y anotado. De otro modo, ni cumple su misión, ni conoce lo que ocurre, y así nos quejamos siempre de que se toman acuerdos que no van a la enteraña de los problemas porque se desconocen sus términos.

JOSE SANCHEZ ANIDO

EXTRANJERO

Discusión de la lista civil. ESTOCOLMO. En la Cámara, durante la discusión de la lista civil, se han producido manifestaciones violentas; pero la lista civil ha quedado aprobada. En la Embajada francesa. BERLIN. Se ha celebrado una brillante recepción en la Embajada francesa. El acto ha tenido importancia política. Han asistido varios ministros. La concurrencia ha sido muy numerosa.

detenido por la Policía y encarcelado, como supuesto autor del delito de espionaje. Se le ha llevado a un cuartel. A poco de llegar, el prisionero ha pedido permiso para ir al retrete. Le han acompañado varios soldados con bayoneta calada. Después ha sido practicada en el lugar referido una minuciosa inspección, encontrándose unos papeles que el detenido había roto. Unidos los trozos, se vió que era un plano del Estado Mayor, correspondiente a esta parte de la frontera francesa. Antes le habían sido ocupados un aparato fotográfico, unos gemelos de campaña y 500 francos. Varias personas declaran que han visto en días anteriores al prisionero con hábitos sacerdotales, pero sin tonsura. Torpederos para Grecia. EL HAVRE. De paso para Grecia han llegado los seis torpederos adquiridos en Alemania por el Gobierno griego. Permanecerán en este puerto varios días. Chiapale, condenado. NIZA. El Tribunal ha dictado sentencia contra Chiapale, el tristemente célebre bandido del Pegomas. Le han sido apreciadas algunas atenuantes y se le ha condenado a prisión perpetua. Efectos de una explosión. MILAN. En un tinte del pueblo de Aghiate ha estallado una caldera. Se hundió el departamento en que ésta se hallaba colocada y quedaron enterrados entre los escombros veinte obreros. En seguida comenzaron los trabajos de salvamento. Todos fueron extraídos. Tres eran cadáveres; 15 se hallan heridos de más ó menos gravedad. Sólo dos han resultado ileso. Matrimonio de Principes. ATENAS. Cuando los Reyes de Grecia realicen en abril su anunciado viaje a Londres se publicará oficialmente el proyecto de matrimonio de la Princesa Elena, hija de los Soberanos griegos, con el Príncipe de Gales. El Kaiser y el Rey de Italia. BERLIN. Dicese que el Emperador Guillermo, cuando vaya a Corfú durante la primavera próxima, se detendrá en Italia para conferenciar con el Rey Victor Manuel, y que con este motivo se celebrará una recepción oficial en Roma. Saez Peña, grave. BUENOS AIRES. El estado de salud del Presidente de la República ha empeorado notablemente. El Senado ha concedido á Saez Peña una prórroga de la licencia que le otorgó para reponer su salud. Un mofin á bordo. CHERBURGO. Se ha detenido en este puerto el steamer turco Altay, que desde Inglaterra se dirigía á Constantinopla. Obedece la detención á haber ocurrido á bordo un motin poco después de haber salido el buque de las costas inglesas. La tripulación está formada por gentes de muy diversas nacionalidades y, por tanto, de religiones distintas. Se suscitó una disputa sobre temas religiosos, y degeneró en motin, cruzándose algunos tiros. En este puerto han sido desembarcados y encarcelados tres marineros de los que tomaron parte más activa en el motin. Uno es alemán y otro noruego. Un auto se lanza sobre la multitud. PARIS. Al pasar esta noche la retreta por una de las calles del itinerario, y cuando era muy numeroso el público que la presenciaba, un automóvil á gran velocidad se ha precipitado sobre la multitud. Muchas personas han rodado por tierra, resultando algunas de ellas heridas. En el barrio Latino. PARIS. La Policía se enteró de que en el barrio Latino andaba mezclada con los estudiantes gente de mala índole, que tenía sus reuniones en cafetines del bulevar San Miguel. Un inspector y diez agentes han dado esta noche una batida en uno de los referidos cafetines. Han sido detenidos diez sujetos, todos ellos con armas. También han sido descubiertos por la Policía algunos estudiantes extranjeros que no se habían inscripto como tales, según está mandado. A éstos se les mutará y se les obligará á inscribirse. Robo en una joyería. PARIS. A las ocho y media de la noche, en una joyería del faubourg de San Antonio, una niña de diez años, hija de los dueños del establecimiento, que con ella estaban, ha exclamado: «¡Mamá! Ha caído algo del escaparate!» El joyero se ha apresurado á salir á la calle y ha visto, con el natural asombro, que en el escaparate había sido abierto un agujero como de cincuenta centímetros de diámetro y que todas las joyas expuestas habían desaparecido. Al mismo tiempo ha visto el joyero que un individuo, que llevaba gorra, se retiraba de la joyería á todo correr. Tras él ha marchado el joyero; pero no ha sido posible darle alcance. Cálculase en seis mil francos el valor de las alhajas robadas. Para sacar dinero, vende á su padre. SAN PETERSBURGO. En una aldea situada en las cercanías de Kief un borracho buscaba dinero para seguir entregándose á la bebida. Como no lo encontrase por otros medios, decidió vender á su padre, cerrando trato con un vecino. El padre tiene ochenta años de edad. El vecino lo compró por 45 rublos, pagado al contado. Al día siguiente fué á posesionarse del hombre comprado. Los nietos de éste negáronse en redondo á que se llevaran al pobre viejo.

Entre el comprador y los nietos se produjo un gran altercado y el primero ha presentado contra el vendedor de su padre una denuncia por incumplimiento de contrato. Las siete viudas de Lawrence. NUEVA YORK. Ha muerto un comerciante apellidado Lawrence. A su entierro han concurrido sus siete viudas. El hecho de que sus viudas sean siete merece una explicación. Lawrence se casó en siete estados distintos otras tantas veces. A cada matrimonio, con la sola excepción del último, seguía al poco tiempo el divorcio. Si no se divorció de su última esposa, acaso sea debido á que hace muy poco tiempo que se casó con ella. Al morir Lawrence, la viuda número siete lo ha participado á las seis que anteriormente fueron esposas de su difunto marido, y respondiendo á la invitación se han juntado todas en el acto del entierro.

AVISOS UTILES

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado que la junta general ordinaria de señores accionistas tenga lugar el día 28 del corriente mes de febrero, á las diez y media de la mañana, en Madrid, Prim, 5, bajo derecha, al objeto de deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1913. Tienen derecho de asistencia los poseedores de 20 ó más acciones. El depósito de las mismas ó de resguardos expedidos por los establecimientos de crédito donde se hallen depositadas podrá efectuarse hasta el día 26 del actual en el domicilio social, Talleres de Zorroza, Bilbao, ó en la oficina de Madrid, Prim, 5, bajo derecha. Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia. Durante los ocho días anteriores al de la celebración de la junta se hallarán á disposición de los señores accionistas que deseen examinarlos, y hayan obtenido tarjeta de asistencia, los libros y documentos referentes al ejercicio mencionado. Bilbao 6 de febrero de 1914.—El secretario general, Fernando Calés.

AGUAS AZOADAS

Se han agudizado con los fríos intensos y las nieves, como era de esperar, todas las afecciones del aparato respiratorio; la grippe, con todo su cortejo de síntomas molestos; los «catarras crónicos», con sus consecuencias, siempre funestas, han hecho ver á los enfermos que los padecen que la mejoría engañosa que alcanzaron antes con el buen tiempo se ha trocado en desengaño. Los resultados obtenidos hace treinta años con nuestro tratamiento son la prueba más eficaz de su acción curativa segura en todas las enfermedades del aparato respiratorio. Obtenemos con el agua Azoadada en bebida las inhalaciones de nitrógeno y las Pulverizaciones faringéas y nasales, «curación segura de la grippe» y sus resultas, «catarras agudos y crónicos, laringitis y faringitis catarrales», etcétera. 6, LOS MADRAZO, 6. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARA LA MUJER

El interesante libro El Previsor Femenino, que acaba de publicarse, es de precisa utilidad para elegir las carreras y profesiones á que pueden dedicarse todas las mujeres que deseen conquistarse una posición compatible con su sexo. De venta: Librería de Fe. Puerta del Sol, 9. Precio, 2 pesetas.

El exterminador de los resfriados

En todas las regiones donde predominan los resfriados y catarros, los Pellets del Dr. Mackenzy se conocen por este epigrafe tan gráfico. Los Pellets han sido sancionados por la experiencia como el único remedio eficaz para curar el resfriado en horas, sin que haya necesidad de hacer cama ni de usar sudoríficos. Le curarán mientras seguís vuestra ocupación diaria; á las primeras tomas desaparecerá vuestra cabeza, corregirán el estornudo, la destilación mucosa y el lagrimeo molesto; quitarán todo el malestar que causa el resfriado. Reblandecen el pecho, facilitan la expectoración y mejoran la tos. Tomados al iniciarse el resfriado, siempre lo curan en veinticuatro horas. Asimismo curan la susceptibilidad catarral en todos los que cogen un resfriado al menor cambio de tiempo. Al pesetas 1,50 la caja en todas las farmacias.



LOS MEDICOS aconsejan el Phoscao á los débiles, á los convalecientes, á los agotados, á los ancianos y á los que sufren del estómago. En lugar del café ó chocolate tomar todas las mañanas una taza de PHOSCAO (Antiguamente Phospho-cacao.) El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. Envío gratis de una caja de ensayo. Depósito: FORTUAT II.º, Hospital, 32, Barcelona. Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Ayuntamiento de Lugo

Vacante la plaza de jardinero-jefe de este Ayuntamiento, dotada con el sueldo anual de 1.755 pesetas, se anuncia un concurso para su provisión, advirtiéndose será concedida al que más méritos justifique. Las solicitudes se remitirán á la Alcaldía hasta el 25 de febrero próximo. Lugo 30 de enero de 1914.—El alcalde, Angel López Pérez. Único dentífico higiénico, Licor del Polo; confirmado sus 44 años de vida y sus enormes ventas, de más de 2.000 frascos diarios. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for PURGEN medicine. Includes text: 'La salud de usted y de sus hijos depende tanto del bueno y regular funcionamiento del sistema eliminativo como de la selección adecuada de los alimentos y bebidas. Muchos de los remedios anticuados han sido reemplazados completamente hoy día por el laxante y purgante ideal PURGEN. Agradable y tentador en la forma, este medicamento se ha hecho popular con jóvenes y viejos. Los niños siempre considerarán las tabletas de Purgen como a un dulce y las toman con el mismo gusto. Siempre obra con suavidad y no obstante con seguridad, y aun en dosis grandes es completamente inofensiva. Las señoras hallarán en Purgen una medicina laxante y purgante agradable y purgante para ellas y para sus hijos. A Ptas. 2 caja'.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

Advertisement for BOVRIL. Includes text: 'Proveedores de la Casa Real Española. La buena mujer de su casa que conoce el valor del BOVRIL. Es tal el valor del BOVRIL que los enfermos que miles de Médicos y enfermeras jamás se hallan sin él. Agentes: A. CONRAD Y. Ca. (S. en C.), BILBAO.'

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de febrero de 1914, salvo contingencias. Línea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona...

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 24 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el día 28 de Cádiz...

Línea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII...

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO...

Línea de Filipinas. El día 4 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE...

Línea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVARDE, con escala en Valencia y Alicante...

Estos vapores admiten, carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta...

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios...

Servicio especial (línea Brasil-Plata). El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo...

INVENTO ANEMIA. Nuevo sistema de dentaduras sin paladar, fuerza de adaptación equivalente a 20 kilos...

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO. Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13.

En la estación de Atocha: Teléfono 306. En la estación del Norte: Teléfono 301.

La Correspondencia de España. OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS. SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS.

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 3. MADRID.

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Facilitan los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigidas a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 3.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Madrid: 1,50 Trim. 4,50 Sem. 10,00 An. 18,00. Provs. y Portugal: 5,00 10,00 20,00. Unión Postal: 2,00 10,00 20,00. América y Oceanía: 15,00 30,00 60,00.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim. Pesetas, Kilos.

Feididos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez...

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles...

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14...

Aviso muy importante a los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

CARNAVAL

Se alquilan carruajes y camiones-plataformas a precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Paseo Pontones, 2.—Teléfono 308.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

FABRICA DE GAS POBRE

Motores de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur voltor, cuadros. Vatímetros, contadores y otros aparatos.

Depurativo Radical Camacho

Aprobado por REAL ORDEN para uso del Ejército y Armada. Curación radical de la Avariosis, Reuma, Estreñimiento, Escrófula, Intestinos, Artritis, Gota y, en general, todas las molestias de la piel y sangre viciada.

XXIII ANIVERSARIO LA ENCOMA SEÑORA D.ª María de la Concepción Gordón Y GOLFIN

Marquesa de Santa Marta, condesa de Torre-Arias. FALLECIÓ EL 9 DE FEBRERO DE 1891 R. I. P.

FABRICA PLATERIA M. ESPUNES

Es la casa que vende más barato, por ser todos los artículos producto de su fabricación, única montada con toda clase de maquinaria más moderna.

Casino de Madrid

Esta Sociedad saca a concurso la construcción de una tribuna para el Carnaval. El pliego de condiciones podrá verse en las oficinas, de tres a ocho de la tarde.

Aduanas-Policia

Academia por individuos Cuerpos.—Garantiza éxito, previo contrato, indemnizando mil pesetas si fracasara; 30 pesetas Aduanas, 15 Policía. Internado, 100. Cuesta de Santo Domingo, 20. Horas de matrícula: tres a siete tarde.

CASAS BARATAS

En el mejor sitio, barrio Salamanca Terminado el tercer grupo de casas, este grupo de casas, este grupo de casas...

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1850

Manguitos, Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. Pagador

BUENAS HABITS. para 2 ó 3 caballeros. Ancha, 66.

FILTRO ALEMÁN de 30 botellas para todos los servicios de una casa: café, taller, etc., se vende R. Plaza de las Cortes, 6

REUMATINA

Curación reuma, dolor nervioso, males de riñones y vejiga. 3 ptas. caja. Gayoso, Arenal, 2

ALMORRANAS

externas. Se curan prontamente por crónicas que sean, con la pomada Hemorroidal del Dr. Ribalta. Rambla de Cataluña, 44, farmacia, Barcelona. Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid

PULSERAS ESCLAVAS

Piedra de los Pirineos, modelos exclusivos de esta Casa, colores Turquesa, Rosa, Ambarina, Verde.

PROPIETARIOS

Administración de fincas. Se adelanta renta trimestral, sin interés ninguno, nada de préstamo. Señor Campos.—Apartado de Correos número 625

PELETERIA DEL CARMEN

Fin tempor., grandes rebajas, juegos piel. 20 ptas.; echarpes desde 15.—14, CARMEN, 14.

ESLAVA JOYERO

Compro y vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montero, 40.

HOTEL

Se vende, Avila, 8 (Cuarto Caminos), planta baja y dos pisos, jardín, con lavadero, cuarto de baño, agua abundante, varias azoteas. R. Toledo, 64, 3.ª Sr. Zuleta

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Habiendo sido declarado desierto el anterior concurso para el servicio de automóviles, los socios de este Círculo, se convocó uno nuevo en las siguientes condiciones:

CONFETTI Y SERPENTINAS

LA MEJOR FABRICACION. Papelería CAMPO, ROMANONES, 8 y 5. Pidan tarifas.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, a partir del 1.º del corriente se hacen contratos a año libre con acometida gratuita.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes...

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PARTOS

EMBARAZO—MATRIZ—ESTERILIDAD— Jardines, 35, pl. 10 a 1 y 3 a 16

ESLAVA JOYERO

Compro y vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montero, 40.

HOTEL

Se vende, Avila, 8 (Cuarto Caminos), planta baja y dos pisos, jardín, con lavadero, cuarto de baño, agua abundante, varias azoteas. R. Toledo, 64, 3.ª Sr. Zuleta

Depurativo Radical Camacho

Aprobado por REAL ORDEN para uso del Ejército y Armada. Curación radical de la Avariosis, Reuma, Estreñimiento, Escrófula, Intestinos, Artritis, Gota y, en general, todas las molestias de la piel y sangre viciada.

XXIII ANIVERSARIO LA ENCOMA SEÑORA D.ª María de la Concepción Gordón Y GOLFIN

Marquesa de Santa Marta, condesa de Torre-Arias. FALLECIÓ EL 9 DE FEBRERO DE 1891 R. I. P.

FABRICA PLATERIA M. ESPUNES

Es la casa que vende más barato, por ser todos los artículos producto de su fabricación, única montada con toda clase de maquinaria más moderna.

Casino de Madrid

Esta Sociedad saca a concurso la construcción de una tribuna para el Carnaval. El pliego de condiciones podrá verse en las oficinas, de tres a ocho de la tarde.

Aduanas-Policia

Academia por individuos Cuerpos.—Garantiza éxito, previo contrato, indemnizando mil pesetas si fracasara; 30 pesetas Aduanas, 15 Policía. Internado, 100. Cuesta de Santo Domingo, 20. Horas de matrícula: tres a siete tarde.

CONFETTI Y SERPENTINAS

LA MEJOR FABRICACION. Papelería CAMPO, ROMANONES, 8 y 5. Pidan tarifas.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, a partir del 1.º del corriente se hacen contratos a año libre con acometida gratuita.